

甘琳的“甘霖”

——一个花季女孩的爱心之旅

本报全媒体记者 陈璋
邮箱:65204228@qq.com
电话:0791-86847355

2月17日,早春料峭的南昌,雨水浙浙沥沥。9时,甘琳在父亲的陪同下,再次来到江西省肿瘤医院进行冲管检查。自从去年5月被检查出重大疾病以来,甘琳已经接受了12次化疗。虽然她身体已经逐渐好转,但是每个月仍要到医院复查。

“小甘,身体好些了吧!”“谢谢叔叔,我好多了,你们也要加油!”路过住院区,一些病友向甘琳问好。去年住院期间,甘琳不仅与许多人成了好友,还捐款相助,让人感动不已。

年仅16岁的甘琳,将自己满腹的爱化作甘霖,洒向身边者和远方人,跨越了国界。



▲甘琳在巴基斯坦驻华大使馆与英因·哈克会面。
▲11岁时的甘琳正在看书。

图片由受访者提供

病魔侵袭 仍然微笑面对生活

甘琳出生在一个普通家庭。早年父母离异后,她在父亲和爷爷奶奶的抚养下长大。这些年,父亲为了照顾她,工作几乎陷入停滞,收入微薄。

位于南昌市西湖区丁公路街道南柴宿舍29栋的一套老旧楼房,是爷爷奶奶的房屋,也是甘琳的家。2023年甘琳考入高中后,父亲甘万昌就带着她在学校旁边租房住。提到女儿,甘万昌最心疼的就是女儿经历的三次疾病。

2015年,年仅6岁的甘琳因为一次意外,右腿摔成骨折,在体内植入8颗钢钉和2块钢板,足足休养了一年。之后,又经历了两年多的康复和轮椅生活,甘琳才重新站起来。

2022年,13岁的甘琳左腿发现重大疾病,接受了两次手术。尽管如此,甘琳仍然通过自学和上网课,让成绩稳定保持在上游,并于次年考入重点高中。“要不是身体原因导致体育考试扣了3分,她能上更好的学校。”甘万昌遗憾地说。

这次生病期间,甘琳得知一名同学身患癌症,学校正在组织募捐,就委托奶奶拿出她积攒的100元零花钱,通过老师捐赠给这名同学。

不仅如此,甘琳还在病床上忍着术后的阵痛,写了一封长信,鼓励同学战胜病魔,相约一起返校学习。信的最后写道:“冬奥会的选手们克服种种挑战,才能站立于高高的领奖台上,所以我们一起加油,也要成为与病魔搏斗,战胜病魔的冠军!”

然而,命运似乎有意在考验这个花季女孩。2024年5月,甘琳脖子肿大,被确诊患上一种重大疾病,每个月要接受2次化疗,每次住院3天。

尽管病魔缠身,甘琳却总是以微笑和

热情面对他人。住院期间,甘琳经常陪伴比自己大几十岁的病友聊天、散步,给他们唱歌,鼓励这些长辈以积极乐观的心态配合治疗。看见隔壁床位的病友家庭更艰难,甘琳拿出奶奶的钱包,将仅有的60元递给病友的母亲,这位母亲哽咽地感谢。

跨国捐助 成为“中巴友好大使”

三次与病魔抗争的经历,让这个女孩有着与年龄不符的成熟。也正是因为这些经历,甘琳更加懂得生命的宝贵,希望用自己有限的力量帮助更多的人。

2021年7月,河南省遭遇历史罕见暴雨灾害。甘琳看到报道后,辗转难眠。她跟爷爷商量后,用爷爷的手机在“腾讯公益”上匿名向灾区转了一笔爱心款,还在微信朋友圈发了一条文字:河南加油,众生平安!胡辣汤挺住!我们就在你身边!

此后,甘琳还向全国多个发生自然灾害的地方捐助。尽管金额不多,但她坚持不懈。

爱心无疆,跨越山水。2022年9月,甘琳在电视上看到巴基斯坦国内发生特大洪水,灾情严重。此时,做完左腿手术才半年多的甘琳还在调养之中,很想伸出援手。9月4日,甘琳以“江西省南昌市一名初中生”的名义,给时任巴基斯坦驻华大使莫因·哈克先生写了一封信。信中写道:“我们中国有一个词叫铁哥们,老铁!您及伟大的巴基斯坦人民就是我们中国人民的铁哥们!就是我们的巴铁!”

“我生活的城市是中国历史文化名城南昌,欢迎您来我们南昌做客……”次日,甘琳还向巴基斯坦洪水救济基金会捐款200元。

当年9月20日,一封来自北京的信寄到了甘琳所在的学校。拆开一看,竟然是莫因·哈克大使的回信,中英文各一页。上面写道:“亲爱的小甘,让我印象深刻的

是,你小小年纪竟有如此大的胸怀……你说得对,中巴是铁哥们,我们总是同舟共济、守望相助……如果你来北京的话,请一定到巴基斯坦驻华大使馆来与我们相见……”最后,信中特意提到:你工整的字迹给我留下了深刻的印象。祝你中考顺利!

2023年7月26日,甘琳在父亲的陪同下,应邀前往北京做客巴基斯坦驻华大使馆。“大使非常和蔼。他问了我的学习、生活和兴趣爱好等,还拥抱了我,邀请我以后去巴基斯坦看看。”甘琳清楚地记得,原本大使馆只计划安排10分钟会面,但这次聊天持续了一个半小时。

同年9月,甘琳再次收到巴基斯坦驻华大使馆的信件,上面用英文写着:授予甘琳“中巴友好大使”称号。

2023年,叙利亚发生地震后,甘琳除了捐款,也给叙利亚驻华大使哈桑内去信。在信中,她引用叙利亚诗人阿多尼斯的诗句:“太阳即使在忧愁的时候,也要披上光明的衣裳”,鼓励叙利亚人民灾后重建美好家园,表达自己的关心和祝福。

几天后,哈桑内通过电子邮件回复:“感谢你对叙利亚地震灾区的一片大爱之心,点亮灾区人民重建家园的希望,谨向你表示衷心的感谢和崇高的敬意。”

坚持奉献 延续助人为乐之路

2月17日下午,记者来到甘琳家中,一进门便看到墙上贴满了她在学校获得的各种奖状。爱美的她,戴了一顶假发迎接记者。“不论是在学校还是家里,我希望自己能和大家一样,不想被区别对待。”

提到女儿这么多年乐于助人的行为,甘万昌回忆道,幼儿园时,一个周末,他带女儿去公园摆摊体验生活,女儿五毛钱的雪糕舍不得吃,看到生活困难者,却是一元、两元的给。“也许爱心的种子就是那个

时候种下的。现在碰到下雨天,她出门坐公交车都要带一把伞,站在车门口为别人撑着,自己最后才上车。”

如今,甘琳是班上的数学课代表和团支部书记,全心维护班级团结和荣誉,乐于帮助同学。她的一位班主任曾这样评价她:甘琳同学是个勤奋,有思想、有目标的孩子……尤其是热情为班级服务,协助老师工作,具有很好的综合能力和自我管控能力……成绩优良且较稳定,相信以后在自己的人生舞台上会有精彩的演出。

在奉献爱心的道路上,甘琳一直在没有停步。2024年8月,她匿名帮助广西一个考上中国海洋大学的孤儿,请父亲向这名受助者的亲人捐助了2000元。“说实话,这次甘琳看病花了很多钱,我们自己也很困难,开始我不同意捐,但看着甘琳不停地掉眼泪,我还是支持了她。”甘万昌说。

近几年,甘琳先后被南昌市西湖区少工委授予“优秀少先队员”、南昌市西湖区首届“西湖青年五四奖章”称号,并被共青团江西省委评为2022年度江西温暖人物。甘琳还作为代表出席了南昌市学联第十次代表大会。

去年11月3日,甘琳在父亲的带领下来到莲花县,拜谒甘祖昌、龚全珍之墓。两位前辈的女儿、全国劳模、全国三八红旗手甘安聆听了甘琳的情况后,连声称赞甘琳小志气高,甘琳好好休息。“等你身体康复了,我带你一起做公益。”

今年2月5日,甘琳拿出压岁钱,向莲花县龚全珍爱心救助协会捐款500元。“虽然我不能去现场做公益,但希望能以这种形式表达自己的心意。”甘琳说,今后她会好好学习,考上大学,通过自己的能力来帮助更多需要帮助的人,让这份助人的快乐一直延续下去。



第786期

欢迎关注《党报帮你办》抖音号和今日头条号。你有投诉困难,我们帮办帮问。

一吐为快

江苏省镇江市中级人民法院近日审理了一起宝妈哺乳期内被辞退案,当事人郑女士获得用人单位给付的各项费用共计8万余元。

近年来,“女子入职前告知怀孕被取消录用”“孕妇产后3天被公司辞退”“隐瞒怀孕要自动离职”等事件时有发生,这些不尊重女职工权益的行为,与我国法律相悖。《中华人民共和国劳动合同法》第四十二条规定,女职工在孕期、产期、哺乳期的,用人单位不得以非过错性理由或经济性裁员为由解除与其的劳动合同。2019年,人力资源社会保障部、教育部等九部门印发《关于进一步规范招聘行为促进妇女就业的通知》,其中规定,不得询问妇女婚育情况、不得将妊娠测试作为入职体检项目,不得将限制生育作为录用条件。《中华人民共和国妇女权益保障法》也明确规定,用人单位在录(聘)用女职工时,签订劳动(聘用)合同不得规定限制女职工结婚、生育等内容。

生育权是女性的基本人身权利,生育信息系个人隐私,是否告知用人单位,女职工享有自主权。部分用人单位之所以敢肆意践踏法律,侵犯妇女生育自由的权利,主要原因是违法成本低,违法收益高于违法成本。鉴于此,一方面,女职工遇到类似侵权行为,要像郑女士一样,敢于拿起法律武器维护自身权益;另一方面,劳动监察部门应加大监督管理力度,严查侵害女职工权益的行为,维护女性的生育权利,以加大其违法成本。

保障女性的合法权益是全社会的共同责任,当下,我国正在加快完善生育支持政策体系,推动建设生育友好型社会,相关部门要通过科学的顶层设计,构建生育友好型职场环境,消除女性“怀孕会丢工作”的顾虑,加大育儿补贴力度、降低女职工生育成本,从而提升女职工的生育意愿。

保障女职工生娃无忧

付强



“满弓”状态赶进度

本报全媒体记者 付强

2月24日,在上高县S221上高塔下至石蛟岭段一级公路改建工程项目施工现场,工程车穿梭不停,轰鸣声此起彼伏,公路建设者们正以“满弓”状态奋力冲刺。

沿着施工道路往里走,一座山尖像刀子,山脊像锥子的石火山映入眼帘,一辆炮机小心翼翼地山体进行挖掘和破碎。

“为什么不直接爆破?这样施工会不会太慢?”记者询问。该项目工程部部长黄钊介绍,这座山过于陡峭,部分山体坡度接近90度,加上山下的S221老路有车通行,采取炮机方式施工,可以减少对生态环境的影响,避免出现落石,保证施工质量,提升施工安全性。

整条道路有42个涵洞正在建设,每个涵洞都设立了便道。拓宽的道路全部采取封闭隔离措施,确保沿线群众出行不受影响。

黄钊表示,该项目是上高到新余的改扩建公路,系上高县重点民生工程,路线全长12.574公里,总投资3.66亿元。这条道路建成后,将极大改善新界埠镇、田南镇等边远乡镇居民的出行条件,为当地乡村振兴、产业发展奠定良好交通基础。

把群众的事放心上

张子君 本报全媒体记者 赵影

“柯老,这条排涝港终于完工,我也能给您和村民一个满意的答复。”2月25日,瑞昌市黄金乡人大主席费伦纲在完成清淤加固的多福港旁,对81岁的村民柯昌春说。“一天内看现场,一周内动工,一个月内完工,你们是真的把群众的事放在心上了。”柯昌春竖起了大拇指。

一个月前,柯昌春与村民在多福港散步时,发现这条河下游进行了清淤加固,上游却淤积泥堆,杂草丛生,就把情况反映给了费伦纲。原来,多福港下游被列入治理项目,而上游因未立项而未治理。费伦纲立即向乡主要领导汇报此事,并多次查看现场,广泛听取群众意见,协调相关部门筹集资金7万元,对多福港上游进行清淤,还对两岸1000米坝体进行加固。黄金乡人大还组织乡人大代表成立监督小组,联合乡纪委对项目工程质量、进度等全程监督,确保项目成为“放心工程”“暖心工程”。



四川腊肠、贵州米酒、山东煎饼、辽宁烧鸡……近日,在中铁建设集团中南公司南昌弘益药厂项目工地上,该项目部的员工自发带着家人特制的美食与同事分享,营造团结和谐的氛围。本报全媒体记者 徐黎明摄

老旧小区“蝶变”记

本报全媒体记者 曹章保

近日,记者走进上犹县东山镇备田社区,小区内内部道路平坦整洁,车辆有序停放,凉亭内老人们开心地拉家常,脸上洋溢着幸福的笑容。

“以前车辆乱停乱放严重、电线管网存在安全隐患,现在面貌焕然一新,住得很舒心。”备田社区塞纳河畔小区居民赖先生说。塞纳河畔小区属典型老旧小区,曾出现地下排水不畅、停车位不够等问题。2023

年7月,上犹县正式启动备田片区老旧小区改造项目,涉及145栋房屋2090户居民。

塞纳河畔小区被纳入改造项目后,一场场围绕小区改造的“城市夜话”相继举行,居民们围坐在一起畅所欲言,谈自己的想法。“改造前问需于民,改造中问计于民,改造后问效于民。”上犹县住房和城乡建设局相关负责人介绍,在推进城镇老旧小区改造过程中,该局联合各社区召开“午

话”“夜话”“板凳会”等方式,充分征求居民意见。

“我当时提出小区管网老旧,导致排水不畅等问题,这些问题在小区改造过程中得到解决,老旧管网被替换更新,如今小区排水顺畅多了。”赖先生对记者说。

在塞纳河畔小区,一幅幅彩色墙画格外引人注目。在改造过程中,居民建议将老旧小区改造与人文环境深度融合,通过

绘制文化彩色墙画,设置文化栏,建设文化广场等多种形式,讲述红色文化故事。”备田社区党支部书记蓝丽萍介绍。

如今,通过老旧小区改造,备田社区解决了排水排污不畅、路面破损、屋顶漏水、管线老旧凌乱等问题,缓解小区停车位不足,通过配建口袋公园、增添健身设施等,解决居民健身活动场所少的问题,提升小区环境品质。

让大龄人员求职不再“老大难”

“我刚从广东回来,今年52岁,在生产线上摸爬滚打几十年,现在想在家附近找份稳定的工作。”近日,求职者廖晓华走进龙南市“就业之家”,满怀期待地说出了自己的想法。“就业之家”的工作人员唐以秋耐心倾听,记录下他的技能特长、期望薪资和意向企业等信息。

仅仅过了两天,廖晓华就接到了两家企业的面试邀约。“没想到这么快就能得到面试机会,多亏了‘就业之家’的贴心服务!”廖晓华高兴地说。

“近年来,随着在外务工人员返乡人数增多,像廖晓华这样前来求职的大龄人员越来越多。一方面,一些年龄偏大的务工人员求职难;另一方面,企业订单增加,用工需求随之增大,导致‘有人没活干’和‘有活



没人干’情况并存。”唐以秋告诉记者。

为破解这一难题,龙南市就业部门聚焦“5060”人员就业问题,从群众“需求端”和企业“供给端”双向发力。在群众端,他们全面摸排辖区大龄劳动者,通过各级“就业之家”开展求职登记和上门服务,点对点了解他们的就业需求,并针对性推荐

岗位。

在企业端,龙南市充分挖掘适合大龄劳动者的就业岗位,与本地企业、行业协会和社区紧密沟通,引导企业加大大龄群体岗位开发力度,通过入企推广“就业之家”平台,搭建大龄劳动者与企业之间的桥梁。在近期举办的龙南市2025年“春风行

稳就业在行动

关爱重点群体

大龄求职者正在就业之家咨询岗位情况。

本报全媒体记者 蔡颖辉 摄

动”专场招聘会上,特别设立了“5060”大龄劳动者招聘专区,吸引了众多求职者前来咨询。此次招聘会共邀请119家企业参加,提供了700余个对年龄要求较低的岗位,如普工、仓管员、面点师等。

“这个招聘会真是办到我心坎里去了!”前来咨询的大龄求职者蔡先生说,“这些岗位都很适合我们,让我们有了更多的选择。”据统计,现场吸引了200余名大龄求职者咨询,76人进行了求职登记,实现了精准供需对接。

“今后,我们将进一步用好‘就业之家’平台,打造大龄劳动者就业创业示范点,为他们提供求职指导、就业登记、岗位推介和跟踪服务等‘一站式、全链条’就业服务。”龙南市就业创业服务中心主任唐以秋表示,“我们将持续开展‘银发行动’,让大龄人员就业不再‘老大难’。”